

## 这些暖心防疫举措，助力节日平安祥和 春节防疫新观察

新华社记者 宋晨 徐鹏航

节日期间返乡如何做核酸检测？新冠疫苗到哪里接种？医院的门诊和急诊还上不上班？这些暖心的防疫举措，助力大家过一个平安祥和的春节假期。

保障节日期间正常医疗服务

春节期间如何保障群众就医？国家卫生健康委医政医管局副局长邢若齐表示，已经作出相应部署，保证春节期间群众的正常医疗服务，尤其是急危重症患者的救治。

记者了解到，国家卫生健康委要求各医疗机构做好节日期间的医疗服务安排，并主动向社会公布诊疗信息，保证急诊24小时开放，不得出现停诊和拒诊情况。同时合理安排医务人员排班，对重点岗位适当增加人员配备，同时开展互联网医疗服务。

记者获悉，北京协和医院、中南大学湘雅医院、云南省第一人民医院等均在其微信公众号上发布了春节期间急诊、门诊等相关安排。

针对急危重症患者和特殊群体的就医需求，国家卫生健康委要求各地区开设绿色通道，重点保护好高血压、肿瘤等重大疾病患者以及孕产妇、儿童、老年人、精神类疾患等特殊群体的医疗需求。并为符合条件的慢性病患者开具长期处方。

邢若齐强调，发生疫情的地区要细化医疗服务保障，对封控人员、管控人员、隔离人员紧急外出就医，要求安排专车，提供点对点接送服务，实行闭环管理。

国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红此前在国务院联防联控机制新闻发布会上表示，在做好疫情防控工作的同时，必须保障好正常的医疗服务，对于有就医需求的群众，尤其急危重症患者应该及时救治，不得推诿拒诊。

疫苗接种、核酸检测 不打烊

春节期间人们走亲访友，对核酸检测和新冠疫苗的接种也有一定需求。节日期间哪里能打新冠疫苗？核酸检测去哪里做？

国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华表示，春节期间也将继续提供疫苗接种服务。

据介绍，为了持续做好新冠疫苗接种工作，进一步提高老年人群的预防接种服务质量，国家卫生健康委以网格为单位做好符合条件的60岁及以上人群接种组织实施工作。针对当前的严寒天气，做好接种点保暖，确保接种场所环境温度适宜，创造良好的接种环境。

记者了解到，春节期间，深圳市

有141个点可接种新冠疫苗。大连市、南昌市等地也公布了节日期间新冠疫苗接种的地点和接种时间。

对于核酸检测，多地对返乡和节后返程人员都做出了相关要求，并发布了春节期间可以进行核酸检测的机构名单，方便居民查询。

北京要求，进（返）京人员须持48小时内核酸检测阴性证明和北京健康宝绿码，并在抵京后72小时内进行一次核酸检测。深圳提倡跨省流动人员抵深后48小时内完成1次新冠病毒核酸检测，并加强自我健康监测。

邢若齐提醒各地，要对核酸检测机构和采样点进一步实行网格化设置管理，优化布局，方便群众就近采样；加强采样预约管理，严格落实一米间隔要求，落实采样点的感染防控各项措施，严防人群拥挤、聚集、扎堆现象发生。

走亲访友外出旅游牢记防疫安全

走亲访友、外出旅游是许多人春节假期的常规选项。今年春节期间，景区开不开？聚餐和旅行时需要注意什么？

据文化和旅游部市场管理司副司长余昌国介绍，各级文化和旅游行政部门在严格落实疫情防控措施前提

下，丰富产品和服务供给。预计今年春节期间，除部分地区因疫情防控或季节性原因临时关闭旅游景区外，全国超过70%的A级旅游景区将正常开放。

余昌国提示，要注重个人防护，倡导预约错峰出行。提前了解出发地、目的地最新疫情防控政策，不前往中、高风险地区旅游。自觉遵守疫情防控规定，戴口罩、勤洗手、少聚集、养成一米线好习惯。出现感冒、发热等症状时，应立即停止游览并及时就医。

走亲访友也务必树牢安全防护意识，切实遵守疫情防控的各项规定和要求。农业农村部农村合作经济指导司副司长毛德智提示，家庭聚会、酒席要严格按照当地疫情防控要求进行，尽量压缩人员规模，避免大规模聚集。

国家卫生健康委有关专家提醒，春节期间外出用餐应错峰避免拥挤，进入餐厅前要配合工作人员做好体温检测并核验健康码。摘下口罩时要注意保持口罩内侧的清洁，避免污染。结账时应选择扫码付款等无接触的方式付费。用餐完毕后要尽快离开餐厅，减少逗留时间。

（新华社北京电）

## 协合乡黄家坪村民喜获茶园分红

本报讯 陈岩生，12747元；张功高，2289元；陈均银，5719元。1月26日，武陵源区协合乡黄家坪村发放茶园土地分红及务工收入，前来领取的老百姓个个喜笑颜开。

村民陈岩生是村里的茶园抚育员，按照每亩700元的茶园培育金标准，这次他领取了12747元，加上采茶收入，2021年，他从茶园获利2万多元，成为村民眼中的挣钱能人。据统计，此次全村共计发放土地分红及务工收入14.8万元。

2021年，围绕茶旅融合发展思路，黄家坪村下大力气改善人居环境，协调资金400万元在月亮台茶园开辟了一条茶旅大道，被村民称为“茶叶大道”；协调资金100万元对村部周边30多户民居实施了风貌改造；协调资金32万元实施茶叶扩栽100亩，村庄越来越美，生活越来越幸福。2021年，黄家坪村被列入省级特色精品乡村创建名单，并进入第三批大湘西地区文化生态旅游精品线路节点景区和景点集群（特色村镇）名单，为峰林峡谷线景点集群12个特色村镇之一。（屈泽清）



1月31日，我市各地消防救援人员除夕彻夜值守，将力量前置一线开展执勤、巡逻、检

查，为市民平安过春节保驾护航。  
吴杰 摄

## 澧水絮语

祝福家人，祝福国家。春节是一个祝福的节日，若要用最简洁的语言，致以最郑重的祝福，涌上许多人心头的，首先就是这句话。祝福声中，是浓郁的家国情怀。

家国情怀，是中华民族历史悠久的文化传统。在春节这一最为重要的传统节日里，家国情怀时时处处、潜移默化地影响着我们，体现出个人与国家的深刻互动：每年春节返乡几乎都是史诗级的迁徙；国家为个人回家过年提供各种保障；春晚是许多家庭的文化年夜饭；各地的年俗

是我国非物质文化遗产体系中的重要组成部分

家国情怀，为中华民族生发出巨大的凝聚力和前进动力。天下之本在国，国之本在家，家之本在身，修身齐家治国平天下，在我们的文化传统中，个人、家庭和国家密不可分。历史经验证明，中华文明能够成为绵延5000年而未中断的文明，家国情怀不可或缺。

一代代国人，通过口耳相传、亲身体验，萌发出了最为朴素的感受：

## 春节祝福声中，是浓郁的家国情怀

冯源

家是最小国，国是千万家，家和万事兴，国安享太平。

百年以来，在民族面临生死存亡之时，革命先辈怀着投身革命即为家的激情救亡图存。在新中国刚刚成立之时，英雄儿女在保家卫国的激励下奋不顾身。在改革开放和新时代新征程中，人民群众满怀建设美好家园的理想汇聚起中华民族伟大复兴的磅礴力量。无论是抗击新冠肺炎疫情，还是全面建成小康社会，家国情怀也都召唤着我们，为着千家万户，为着

14亿多人口大家庭的幸福，不懈奋斗。

家庭是社会的基本细胞，家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视家庭文明建设，努力使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点，把实现个人梦、家庭梦融入国家梦、民族梦之中。

家和万事兴，国安享太平。家国情怀是春节文化的核心主题之一，我们品读家门上新贴的春联，端详屋檐下新挂的中国结，聆听再度响起的《春节序曲》，把自己小时习得的拜年礼仪传给下一代，时时处处，涵养我们的家国情怀。（据新华社）

## 铁肩担道义 诚信著华章

记张家界市第六届诚实守信道德模范、康茜公司董事长廖珍武

注册成立了深圳市康茜实业发展有限公司桑植分公司、桑植县康茜物业公司有限公司、张家界东宝矿业开发有限公司、张家界康茜置业有限公司以及张家界康茜生态农业投资开发有限公司。经过20年的发展，康茜公司已由单一的物业管理，发展成为集物业服务、房地产开发、矿产开发、生态农业投资开发等为一体的多元化经营企业，投资建设了康茜商贸城、桑植东城·瑞塔铺小城镇、大鲵标准化驯养繁殖基地、康茜大地保障性住房、利福塔镇三岔湾生猪养殖基地以及白石、陈家河水果和中药材基地等项目，累计上交税金3000多万元，成为桑植县纳税示范户之一，为桑植县社会经济的发展做出了突出的贡献。

一直以来，廖珍武秉承依法经营，诚信为本的经营理念，以诚实守信的经营风范赢得了客户的信赖，塑造了企业品牌。他先后获得“全国优秀农民工”、“张家界市十佳创业状

元”、“桑植县十大杰出创业者”、“优秀企业家”、“湖南省忠实履行奉献湖南——最美政协委员”等殊荣，这些荣誉的背后，是他多年如一日践行诚实守信、以质量求生存的行动。

2010—2014年，康茜公司相继启动了瑞塔铺小城镇、人白公路建设，共投入资金两亿多元，在相关部门无法继续履行合同约定的情况下，公司仍冒着无法收回投资的风险积极组织施工，按质按量完成了项目建设内容。

为积极支持产业扶贫行动，自2015年开始，康茜公司在白石、陈家河、官地坪等乡镇租赁土地近千亩，建设水果（猕猴桃）、中药村（玉竹）、魔芋、大鲵驯养等基地，涉及农户150余户。多年来，公司在无收益甚至亏本的情况下，仍及时足额地支付了农户土地租金和农民工工资，确保了农户利益。

2015年9月，在社会爱心人士的引荐下，康茜公司与贺龙中学联合创

办了康茜·贺龙班，约定开办三届，每届一班，每学期捐助10万元资金，到目前为止公司已连续开办六届，捐助资金达120万元，帮扶贫困学生340多人，被教育部门授予“爱心助学模范”荣誉称号。

2019年3月，康茜公司为桑植县仁成食品公司向桑植县农村商业银行提供财产抵押担保，使该公司成功借貸1350万元过桥资金，如期偿还了华融湘江银行的贷款，后又主动履行担保之责，积极筹措资金，帮助该公司偿还了农村商业银行的过桥贷款。多年来，康茜公司在信贷机构无一次不良贷款记录，先后被湖南银行业协会评定为“信贷诚信单位”，被中国人民银行桑植县支行评定为“金融支持产业扶贫示范点”。

自创立开始，康茜公司就坚持经营与管理两手抓，建立健全了各项管理制度；

（下转3版）

## 我在新化过大年

本报记者 曾甲长



煮好的甜酒，一边聊天一边吃，形成一家煮肉百家香的氛围。

新化人，每年大年初一的年夜饭都要赶在天亮之前吃完。这顿年夜饭对所有人而言都是一顿最重要的团圆饭。它吸引着无数在外漂泊的新化游子不辞辛苦，不远万里回家。

鸡鱼丸子肉，海带蛋花粉。这个顺口溜，对于新化人是最熟悉不过。如果用新化方言来念，更是顺畅无比。至于这是从哪朝哪代流传下来的，已经难以考证。新化历史悠久，据传是蚩尤故里，曾是一片蛮夷之地。在北宋宋宗年间才被收归于中央王朝，取王化之新地，新归王化之意。

这七道菜式，在儿时的记忆中，无疑是令人憧憬的年夜饭，代表最高档生活水准了。在物质匮乏的年代，更是寄寓了人们对美好生活的所有理想。而现在，已成为了家常便饭，但年夜饭还是会把它们很隆重地摆上桌，此类非彼类，像一种仪式，成为全家人的情感载体。

新化人对数字是敏感的，尤其是年夜饭。即便在最困难的时期，每家也至少有四个菜，寓意四季发财。后来越来越丰盛，增添到六个菜、八个菜、九个菜、十个菜。这些数字都很吉利，有寓意六六大顺、八八发达、九九永久、十全十美之意。年夜饭是在正月初一凌晨开始吃的。在吃饭之前，先拜祭逝者。在凌晨的寒夜里，母亲颤颤巍巍地将筷子插在饭上，把饭、菜、酒摆在堂屋天地国亲师位前，恭恭敬敬地跪拜，然后儿孙们轮流跪拜。这种中国传统祭祀文化，世世代代流传下来，已经积淀在每一个新化人的骨血里。

在吃完年夜饭后，天也开始亮了。陆续有客人来拜访。这是农历新年的第一天，每个人脸上都洋溢着笑容。大家说着祝福语。而年轻人，谈论得最多的则是到哪里去、做什么生意。

尽管新化这个小县城只有150万人，曾经还是国家级贫困县，但在这座城里，有一个产业年产值上亿元。从新化走出的印文产业，占据全国市场份额85%以上的份额。一个更为直观的说法则是：全国10家印店，8家都是新化人开的。

前来拜访的，大多是哥的朋友，都是在外地从事印行业的。少数的，则是因为张吉怀高铁已经开通，以及张新高速即将开通，希望对接张家界旅游业的。新化的旅游产业正在快速崛起，人们一方面希望学习张家界旅游管理和营销的先进经验，另一方面也希望在疫情结束后到张家界旅游！

这是一个幸福快乐的新春，也是一个希望涌动的新春。祝福所有人，愿新年快乐，你的美好，就是大家的美好！

## 桑植县：

### 严查治超隐患确保春运畅通平安

本报讯 你好，请出示装货磅单。1月24日凌晨，桑植县路政、交警等部门密切配合，积极协作，在S306省道对过往货运车辆进行细致检查。交警、路政执法人员通过询问司乘人员、核验货运车辆装货磅单等方式确定货运车辆驾驶人是否涉嫌违法超限运输。

2022年春运工作启动以来，桑植县治超部门正视问题找短板，从日常薄弱环节入手，制定2022年春运期间治超方案，针对性调整春运期间处置程序，实行负责人带班制和24小时值班制，开展拉网式隐患大排查，强化路警联合执

法，为驾乘人员提供暖心服务等措施，做到快速反应、依法处置、暖心服务，确保春运畅通、平安。

春运期间，该县每天8人出动，开展路面执法，对重点货运装载源头企业、建设工程工地开展拉网式安全隐患大排查，强化源头治理；对源头企业强化监管、增加流动执法频次，强化路面稽查布控；对出场车辆存在违法行为的源头企业及时约谈，纠正和依法查处企业和车辆的违法行为，共巡查重点源头企业11家，切割车厢1台，查处超限超载车辆2台。（冯成 廉新平 李伊平）

## 正确养胃五要点



茶、碳酸性饮料等。

顺应季节调养脾胃

不时不食 出自《论语》，意思是吃东西要应时令、按季节，到什么时候吃什么，这与中医学天人合一的思想相契合。

结合体质个性食疗

胃病患者多见脾气虚、脾胃虚寒、胃阴不足等证，不同的患者需结合个人体质进行食疗。

脾胃虚者常见胃脘部不适、疲倦、乏力等症，可选用人参、党参、黄芪、山药、芡实等健脾益气的药材做药膳。

胃阴不足者常见胃部隐痛、灼热感、口干、舌红少苔等症，适宜选用沙参、麦冬、石斛、玉竹及太子参等益气养阴的药物做药膳。

兼有湿滞停聚者常见胀满不适、舌苔厚腻，可选用陈皮、豆蔻、薏苡仁及茯苓等健脾化湿之品做药膳。

若畏寒怕冷、胃脘部有冷感，则需要温中散寒，适合生姜、花椒、羊肉、牛肉等温阳食物和配料。

很多胃病患者会在门诊咨询消化科医生吃什么好、煲什么汤好等问题，其实回归清淡饮食才是最重要的。只要养成良好的饮食习惯，顺应天时，结合体质，寻常食物也能养出好脾胃。

（本报综合）